

英歡慶誕王孫 對香港有啟示

英國威廉王子太太凱特順利產下小孫，舉國歡騰。英國王室喜慶之事成為國家大事，折射出英國包容尊重傳統的文化，反映英國王室與現代政治和諧共融，在政制發展模式上選擇了一條最適合國情的道路。這對香港的政改極具啟示意義，香港應學習英國的包容精神，從實際出發，探索出一套適合本港、有利社會平穩發展的政改模式。

王室添丁，幾乎成為可媲美倫敦奧運的英國盛事，國民歡呼雀躍，開香檳慶祝，其熱烈程度絕不亞於英國國家隊取得足球世界盃冠軍。美俄法等國領袖亦電賀送上祝福，相關的新聞追蹤報道鋪天蓋地，成為牽動世人的國際大事。而兩年前，王B的父母威廉王子和凱特舉行婚禮時，同樣盛況空前，舉世矚目，吸引數以千萬計的英國民眾和全球20億觀眾觀看直播，數以百計的外國政要、王室成員參加婚禮。

英國經過「光榮革命」，確立君主立憲制，王室已沒有實權，卻為何能享有巨大的榮耀？為何王室在很多國家都淡出歷史舞台後，在英國卻仍受人尊重？這是因為，英國在確立君主立憲制的政治博奕過程中，人民以允許君主存

在，換取國家的相對穩定；君主則以讓出自己的權力，換取自己不被推翻。英國至今仍未最後取消所有貴族特權，上議院議員仍然是世襲或任命產生。英國民主以漸進式發展，避免了急進變革的震盪，顯露出英式政治的理性與智慧。

英國人選擇了在傳統政治制度的基礎上變革國家權力重心的好辦法，不以暴力而經過妥協來換取和諧，儘管君主立憲被認為是不徹底的民主革命，卻最符合英國的國情。對於應否廢除王室，英國一直存在爭議，但是不同意見並存，相安無事，王室得以保留下來，並成為代表國家的象徵，贏得了人民的尊重和愛戴。

英國尊重傳統、注重社會和諧的民主模式，成為全世界仿效的對象，同樣值得香港探討政制發展時借鑑。香港的法律體系、政府架構、立法機關的制度設計都與英國有深厚淵源。如今香港推動政制改革，亦應多學習英國注重延續性、穩定性的政治文化，重視傳統，顧及實情，切忌激進暴力盲動。這樣，香港民主發展之路才能走得更平穩順利。

(相關新聞刊A2、A3版)

內地7%底線紓解市場悲觀情緒

港股昨日在內地A股上升的帶動下，一度飆升逾500點，逼近22,000點關口，收市升幅達2.33%。港股昨日大幅上升，既是受內地多項利好消息刺激，包括內地不容許經濟增長率降至低於7%、人行有可能降低存款準備金率等，也與港股嚴重超賣有關。但大戶會否「屠熊」後再「屠牛」，值得小投資者警惕。

近期A股和港股的連續下跌，主要是因市場預期內地的溫和刺激政策可能落空。而港股昨日走強除了超跌反彈的因素外，主要與內地明確不容許經濟增長率低於7%有關。新華社文章稱，要確保2020年全面建成小康社會，實現GDP比2010年成長1倍目標，今後幾年經濟年均成長速度至少要達6.9%以上。亦即內地經濟增速低於7%這個「底線」是不允許的，如果跌破底線，中央政府「不會坐視不理」。在7%這個「底線」下，中央會進一步引導信貸支持實體經濟，其中，先進製造業、節能環保、高科技產業為代表的新興產業，以及吸引就業較大的服務業，將獲得更充裕的貨幣和相關政策支持。這使市場對內

地經濟悲觀的情緒得到紓解，刺激A股和港股上升。長遠而言，內地在調整經濟結構過程中，「穩增長」仍然不會放鬆，故此A股和港股繼續大幅下跌的可能性不大。

此外，截至今年6月末，內地金融機構外匯佔款餘額較5月份減少412億元人民幣，為今年以來首次出現負增長。由於海外資金流入內地出現負增長，內地銀行所面對的資金壓力加大，因此市場憧憬人行有可能調低銀行存款準備金率。若人行調低存款準備金率，內銀股將受惠，因此內銀股昨日股價表現強勁，並成為推動港股上升的主力。加上A股IPO或延後重啟，內地有可能透過投資高鐵來削減水泥和鋼鐵等行業的過剩產能，也對兩地股市帶來利好消息。

但值得關注的是，近期港股「屠熊」後再「屠牛」，或「屠牛」後再「屠熊」的現象頻繁出現，有時甚至在一日內就出現這種情況，反映大戶正在對港股上下其手，將港股當作提款機。大戶會否「屠熊」後再「屠牛」，值得關注。

(相關新聞刊A7版)

救災最大難題：物資短缺

道路崎嶇阻救援 村民自建帳篷過夜



香港文匯報訊（記者 崔國清 蘭州報道）甘肅岷縣、漳縣地震導致部分偏遠山區村莊受災嚴重。由於震後山體滑坡嚴重，道路崎嶇難行，救災帳篷等物資比較緊缺，村民只能依靠自行搭建的塑料帳篷過夜。據報道，災區手機沒有信號且物資緊缺，救災難度很大。

據甘肅省民政廳報告，截至23日晚19時，地震災害已造成7個縣區、117個鄉鎮、1,286村、79,499戶、332,304人受災，其中岷縣、漳縣最為嚴重。

交通不便 手機沒信號

定西市副市長張懿篤說，「物資緊缺」仍然是當前搶險救災面臨的最大難題：最急需解決災民安置帳篷1.4萬頂、被褥2.4萬條，還需床、食品、飲用水、發電及照明設備等生活物資和救護車輛、醫療設備以及大量止痛、止血、麻醉、抗生素等藥品。

岷縣縣委辦公室的程斌表示，發生地震的災區是一個山區，交通十分不便，目前所有的手機都沒有信號，而當地很少有固定電話，給交通、通訊和救災工作帶來了很大難度，村寨之間相隔太遠，特別是這次重災區前幾天天下雨，山體滑坡，導致幾個村子遇難人員比較多。還有就是西部地區經濟相對不太發達，一些山區村寨的房子，抗震等級比較低，造成人員傷亡比較集中。

甘肅省委書記、省人大常委會主任王三運，甘肅省委副書記、省長劉偉平在第一時間趕赴省地震應急指揮部，主持召開抗震救災指揮部緊急會議，安排部署抗震救災工作，隨後緊急趕赴災區。車子急馳，一路向南。沿途，軍車、醫療車、電力通訊應急車及各色貼着救災字樣的社會車輛，共同匯成一股強大的愛的洪流，奔向災區。政府積極呼籲社會各界捐資捐



■黑龍江救災專列急援甘肅地震災區，武警官兵在往救災專列上裝運帳篷。 新華社

物，共渡難關。

中央緊急撥付補助5億

岷縣此次受災嚴重的村都在半山腰或山頂上，比較分散，許多村救災車輛無法到達，救災物資只能肩扛手抬，或用摩托車、農用車轉運，救災難度非常大。甘肅省長劉偉平說，每個村都要有幹部值守，隨時保持通訊暢通，群眾缺什麼就聯繫什麼，缺什麼就送什麼。「只要有一線希望，就要盡最大的努力。」不獸鄉災情最重，到不獸鄉去！車上不去，就步行！車在泥濘的山路上顛簸，路上往來上下的三輪車、摩托車、出租車，都是當地及周邊群眾自發組織起來運送救災物資的。

中央財政緊急撥付應急救災綜合補助5億元，用於災區搶險救災、受災群眾轉移安置和生活救濟，地震受傷人員醫療救治，遇難人員家屬撫慰，以及公共服務設施應急搶修等方面。

梅川鎮車路村村長王孝輝說，22日中午，車路村再次發生餘震，村裡200多戶人，半數以上的土坯房

全部倒塌，造成1人死亡，多人受傷。許多磚混結構的房屋也出現大面積裂縫。「目前這裡還沒有恢復供電，也缺少救災帳篷，我們晚上都住在自己搭建的塑料帳篷裡，夜間氣溫太低，我只能躲在汽車裡開暖氣取暖。」王孝輝說，位於車路村前方的永星村和永光村受災也很嚴重，救災車輛可以從文門村途徑車路村到達永光村和永星村，也可以從岷縣不獸鄉的立哈村上山直接到達。

村民車為中說，災情發生後部隊官兵緊急救援，在方便比較緊缺的情況下，鄉親們大都自己購買方便麵充飢。「喝的水都來自自家水窖，救助部門的礦泉水也正陸續送來。不過我們能堅持，畢竟需要物資的地方還很多。」

呼吸機麻醉機較缺乏

另外，岷縣中醫院院長舒耀明介紹說，目前的困難主要是，一些呼吸機、麻醉機等設備比較缺乏，指揮部方面正在申請調運。他介紹，與接治傷員同時進行的，還有衛生防疫、心理干預等工作，也在有序開展。

港人捐建學校水窖未損

香港文匯報訊（記者 肖剛、朱世強 甘肅定西災區報導）走進馬家溝大益希望小學，五間磚木結構的教室慘不忍睹，屋脊墜落、天花板吊在空中，桌椅橫七豎八倒地，而教室外，遍地是地震震落的瓦片。儘管馬家溝大益希望小學已成嚴重危房，但在院子的一處角落，有一口水窖卻「毫髮未損」，裡面積攢的雨水還清晰可見。

據了解，這口水窖是一名叫姚漢標的香港人在2009年冬天捐建的。當時，姚漢標通過一家基金會將資金撥付到該小學，由於彼時正值冬季，學校在次年大地化凍的時候修成了水窖。

校長包彥俊回憶說，「當時我們都不知道是香港人捐建的，等到學校在水窖旁立碑的時候才知道。如今，儘管這裡通上了自來水，但在冬天的山區，水管會被凍裂，自來水通不上，我們就會吃水窖裡的水，它能解決學校138名學生整個冬天的飲水問題。」

潘基文深切哀悼遇難者

據中新社22日電 聯合國秘書長潘基文在紐約時間7月22日晚深切哀悼甘肅地震遇難者，並希望民眾能夠渡過難關。

他在講話中，向22日中國甘肅省地震中的遇難者表示「最深切的哀悼」，並對傷者深表同情。潘基文表示，聯合國關心遇難者家屬和受傷人員。他說，「相信在中國國家主席習近平的領導和廣大民眾的幫助下，傷者一定能夠早日康復。」潘基文說，他衷心希望中國民眾能夠盡快從甘肅地震這一悲劇性事件中走出來。

專家：農村房屋差易倒塌

香港中通社23日電 據中國民政部網站消息，截至23日14時初步統計，甘肅定西地震災區已造成定西、隴南、天水、白銀、臨夏、甘南等6市（州）29個縣區58.2萬人受災，94人死亡，1人失蹤，1,001人受傷。

此次6.6級地震為何造成傷亡如此嚴重？中國地震台網專家分析認為，這樣的傷亡以及房屋倒塌嚴重是因為本次地震震度較高。初步預計，本次地震震中烈度將達到八度，對房屋造成嚴重破壞，導致人員傷亡嚴重。

專家分析指出，此外，由於當地經濟較為落後，房屋質量一般，受災地區大部分為農村，房屋建築質量差，地震造成這些房屋大面積倒塌，因此出現這樣的傷亡情況。

定西資源匱乏 全國最貧

香港文匯報訊（記者 王岳、孫烈嬌 蘭州報道）定西市位於甘肅省中部，總面積1.96萬平方公里，人口300萬人。海拔高度在1,640—3,900米之間，年降水量350—500毫米，年平均溫度7℃。地處黃土高原西部邊緣地帶和西秦嶺東端，以渭河為界，形成中北部的黃土丘陵乾旱區和南部高寒陰濕的兩種獨特自然氣候類型。水資源匱乏，是全國最貧困的地區，所轄六縣一區均為國家級貧困縣。

2010年，定西市人均生產總值只有約5,500元，全國平均值的大約20%，不到全省平均值的40%。全國少數地區市的第二產業產值比第一產業還要低，三次產業比例為30.6:25.1:44.3。近年在省內的發展仍處於靠後位置，2010年的GDP增長率亦僅高於同省的金昌市和臨夏州。

救援帶來希望 生活漸回正軌



■地震摧毀了村裡的大部分房屋。 新華社

據中新社23日電 與前一日不同，甘肅岷縣地震災後第二天，路邊成批聚集避險的災民漸漸散去。道路兩旁的田地裡零散着農忙耕種的身影。午後日頭高照，不獸鄉村民王芳帶著草帽、裹着汗巾，在自家土豆地裡除草。「房子塌了，政府來人給我們搭帳篷呢，我這才能

安心到地裡看看。」王芳說，地震前，日出而作日落而息是她家的生活寫照，昨天一天「心裡怕得慌」，沒來地裡，今天在大家的幫助下安置好了家人，就趕忙來照看莊稼。

眼前的這片坡地位於公路旁，被整齊的劃作兩片，一片是王芳家的「主食」土豆，另一片是中草藥經濟作物。王芳彎着腰耐心除草，「這些土豆8月就要收穫了，現在正是關鍵時刻。」王芳忙碌着，為了不讓野草吸收土豆的營養影響收成。

傷痛在安撫下慢慢平復

前往梅川鎮的道路上，大大小小的商舖陸續開門迎客。老閻包錄山一家六口圍坐在店舖前，看到有顧客上門，大孫女懂事的照料生意。包錄山家所在的地段受災嚴重，小賣部是去年泥石流後新蓋的兩間磚瓦房，較為堅固。但後院的臥室、牆壁都已崩塌，牆皮掉落，已經不能住人。

「救援人員昨天中午就來到家中，幫我們搭帳篷、鋪床鋪、架爐灶」包錄山說，地震後心情很糟，失去家園的傷痛在救援人員的安撫下慢慢平復，「今天情況穩定了，生活還要繼續嘛。」包錄山說，人在就

好，房子還會再建起來。

外鄉來的「養蜂人」張育祥與妻子來岷縣已有40天，他們的蜂箱在道路旁，「來來回回過往的車輛還關心我們的安全。」張育祥說，今天早上有人為他們送來了純淨水，「讓身在異鄉的我安心。」

災民有序地輪候物資

震後第二天仍處於72小時「黃金救援期」。岷縣受災地區中梅川鎮、不獸鄉都是重災區，傷亡人數多，房屋破壞嚴重。記者沿路走訪看到，在主幹道上停滿部隊、民政部門、電力搶修、飲用水保障等各路救援車輛。救災物資也陸續到達災區。不獸鄉外，幾輛大卡車上承載着棉被、食品、藥物免費發放，災民們有秩序的在一旁等候。

民政部門的一位工作人員介紹，目前傷情較重的災民已運往蘭州醫治，民政部門負責為災民發放物資，「爭分奪秒發帳篷，爭取今晚讓災民能安穩入睡。」在「救援中，我們的生活慢慢回到正軌，災難中我們從來沒被放棄過，這讓我們看到希望。」包錄山看着不遠處忙碌的救援隊伍說。